Megolddkulcs
Hunyadiak kora Karpat-medencei verseny
2021/2022.

I. fordulo

1. Minden j6é megoldas: 1 pont, 6sszesen: 12 pont

Luxemburgi Zsigmond és feleségének(Borbala) lanya: Erzsébet

Erzsébet férje: Habsburg Albert; uralkodasi éve: 1437-1439

Albert és Erzsébet gyermeke: (V.) Laszl6; uralkodasi éve: 1440 (1452)-1457 (barmelyik kezd6
év jo)

Vojk fia: Hunyadi Janos

Id&sebb fia: Hunyadi Laszlé

Kisebbik fia: Hunyadi Matyas

Matyas elsé felesége: Podjebrad Katalin

Matyas masodik felesége: Aragoniai Beatrix

Matyas élettarsa: Edelpock Borbala, kozos gyermekiik: Corvin Janos

2. feladat

A megoldasok vastag, délt betlivel! Minden helyes megoldas 1 pont, 6sszesen: 18 pont

Az események leirasanal az azonos értelm(i, mas helyes valasz is j6!

Te,r ke[? Helyszin Evsziam Esemény
szamai
5 Viarna 1444 A Kkeresztes sereg veresége a toroktol
3 Rigomezd 1448 Hunyadi Janos veresége a toroktol
, ;. Nagy diadal a torok ellen, Hunyadi
2 Nandorfehérvar 1456 meghal
6 Miliné 1431-1433 Hunyadi Janosf a mllt,anI herceg
zsoldjaban all




f A torok betor Erdélybe, Hunyadi
! Gyulafehérvar 1442 kiveri a torok csapatokat
4 Széfia (Zlatitsa) 1443 A hosszu hadjara’t utolsd gydzelmének
szinhelye
3. feladat

a.) Elemenként 1 pont, 6sszesen: 3 pont

1.

Amurat = Murdd szultan

Vajda ur = Hunyadi Janos

Kirdly = I. Ulaszlé

2. Elemenként 1-1 pont, 6sszesen 2 pont

A torok szultan ,,rémiletének” oka: Az 1443-as téli hadjarat sikerei

Fegyversziinet megkotése: a tervezett keresztes haboru sikerének megakaddlyozdsa, melyben
egylttmUkodott volna a Magyarorszagrdl induld had a velencei, burgund, papai hajéhaddal,
akik lezartak volna a tengerszorosokat

(Mas, hasonld értelmd vélasz is elfogadhatd)

b.) Elemenként 0,5 pont, 6sszesen: 2 pont
A besztercei grof Ur = Hunyadi Janos
Az alkalom = Hunyadi Janos lemond a kormanyzdéi cimrél (V. Laszlébdl kirdly lesz)
A szerzetes barat = Kapisztran Janos

Magyarorszagra jovetelének oka = segitsen katondkat toborozni Nandorfehérvar
védelmére

c.) Osszesen: 5,5 pont

P

- 3 féar: Garai Laszlo volt nador, Ujlaki Miklés volt erdélyi vajda, Szilagyi Mihaly, Szécsi
Janos, Alsélendvai Banfi Pél, Jan Vitovec

(Bamelyik 3 név emlitése jé) (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 1,5 pont)

- A Matyas elleni 6sszeeskiivés éve = 1459 (1 pont)

- lII. Frigyes magyar kirdllya valasztasa Németujvaron tortént, Ujlaki Miklds varaban
(1 pont)

- Alazaddk és Matyas 6sszecsapasara Kormenden kerlilt sor, az eredmény: a lazadok
meghddolnak (elemenként 1 pont, 6sszesen: 2 pont)



d.) Elemenként 1, illetve 0,5 pont pont, dsszesen: 5 pont
A toroktél visszafoglalt var = Jajca
Az évszam: 1463
Horvatorszag és Szlavonia (sorrend mindegy) (0,5-0,5 pont, 6sszesen: 1 pont)
Matyas Velencével kotott szovetséget
Velence pénziigyi segitséget nyujtott
e.) Osszesen: 8 pont
Kdazmér testvére = Uldszlo (1 pont)
Csehorszagban keril szembe Matyassal, megvalasztjak cseh kiralynak (1-1 pont)
A felkelésre 1471-ben keriilt sor (1 pont)
Esztergomi érsek: Vitéz Janos; sorsa: Mdtyds brizetében halt meg
Pécsi piispbk: Janus Pannonius; sorsa: menekiilés kézben vesziti életét
Szlavén bdn: Tuz Jdnos; sorsa: velencei szamlizetésben halt meg

Zdgrabi plispbk: Osvdt; sorsa: tuléli Mdtydst, 6 korondzza meg UldszIot (elég egy elem
emlitése)

(Osszesen: 4 pont)
f.) Osszesen: 4,5 pont
A leirt csata id6pontja: 1476; helyszine: Szabacs (1-1 pont)
Szava folyd (0,5 pont)
A var fabal épiilt, foldsancok vették korul (0,5 pont)
Rémaban, Velencében halaado liinnepségekre keriilt sor (1 pont)
Az ostromeszkozoket naszadok segitségével juttattak a helyszinre (0,5 pont)
A 3. feladat 6sszpontszama: 30 pont
4. feladat Keresztrejtvény (Elemenként 1 pont, 6sszesen: 10 pont)

A vizszintes sorok megfejtései:

1. Podjebrad
5. Cesarini
8. Jiskra

9. Kinizsi

10. Cillei



A fuggbleges sorok megfejtései:

2. Brankovics
3. Szilagyi
4. Talléci
6. Ernuszt
7. Egervari
5. feladat
Fogalmak meghatarozasa (Elemenként 1 pont, 6sszesen: 5 pont)
Aula = kiralyi udvar
FGkegyuri jog = a kiraly dont a kinevezendé f6papok személyérdl
Dikator = adészedd
Vajda = Erdély kormanyzéja, a rangsorban a harmadik méltdsag
Személynok = a kiralyi személyes jelenlét birdsag élén allé személy
(M3s, hasonld értelm{ megfogalmazas is jo)
6. feladat
(Elemenként 1 pont, 6sszesen: 5 pont)
Az orszag védelmezdje: Hunyadi Janos; kormanyzéi ranggal
3 korlatozas:

- 32 jobbagyteleknél nagyobb birtokot nem adomdanyozhat;

- Az orszagtandcs révén nem gyakorolhat kegyelmet;

- a f6papok és bardk jovahagydsa nélkil nem adomanyozhat nagyobb egyhazi
javadalmakat (pl. puspokségeket)

(Mas, hasonld értelmil megfogalmazas is j6)
7. feladat
(Elemenként 1 pont, 6sszesen: 7 pont)

a.) Matyas aranyforintjat

b.) kirdlyi kincstar addja, rendkivili add, koronavam, évi segély a papatdl és Velencétdl,
kdlcsonok a varosoktdl, bardktol, kiralyi birtokok jovedelme, flistpénz (barmelyik 5 jo)

c.) Matyds éves bevétele: 600-700 ezer aranyforint



8. feladat
(Elemenként 1 pont, 6sszesen: 13 pont)
a.) Antonio Bonfini
b.) Janus Pannonius
c.) Medvevar
d.) 1. kép: Bonfini; 2. kép: Janus Pannonius (1-1 pont)
e.) Galeotto Marzio
f.) Bibliotheca Corviniana

g.) A konyvtar 2000-2500 kétetet tartalmazott, gyarapodott allomdanya: vdsdrldssal,
ajandékozds révén (1-1-1 pont)

h.) Vitéz Janos
i.) Pozsonyban

j.) Academia Istropolitana



